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Frau 

Präsidentin des Nationalrates 

Parlament 

1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Kunasek, Kolleginnen und Kollegen haben am 

23. Jänner 2015 unter der Nr. 3536/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „OIIP, AIES und IILP“ gerichtet. Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

Zu 1 bis 4: 

An das Österreichische Institut für Internationale Politik (OIIP) sind im Jahr 2014 insgesamt 

21 Aufträge ergangen. Diese Aufträge umfassten Studien, Policy-Papers, wissenschaftliche 

Veranstaltungen bzw. Workshops in Kooperation mit dem Bundesministerium für Landes-

verteidigung und Sport (BMLVS). Daneben gab es anlassbezogene Ersuchen um Neben-

leistungen, wie sicherheitspolitische Hintergrundgespräche und -informationen in Form 

kurzer Exposés oder Teilnahmen an Expertiseprozessen im BMLVS. Darüber hinaus 

wurden dem BMLVS vereinbarungsgemäß auch Publikationen und schriftliche Zusammen-

fassungen von Diskussionen bzw. Veranstaltungen des OIIP zur Verfügung gestellt. 

Inhaltlich fokussiert die Kooperation mit dem OIIP den Bereich der internationalen Politik. 

Für das BMLVS ist speziell die Expertise und Nutzung des wissenschaftlichen OIIP-

Netzwerkes in den Bereichen EU-Erweiterung, Transatlantische Beziehungen, USA, 

NATO, Balkan, Türkei, MENA-Raum, Cybersicherheit, Rüstungskontrolle und Resilienz 

von Bedeutung. Methodisch verfügt das OIIP auch über die Kompetenz zur vergleichenden 

politischen Analyse. Im Jahr 2014 wurden hiefür 150.000 Euro aufgewendet. 

Zu 5 bis 8: 

An das Austria Institut für Europa und Sicherheitspolitik (AIES) sind im Jahr 2014 insge-

samt 14 Aufträge ergangen. Die Aufträge umfassten Studien, Expertenworkshops, 

Analysen, Policy- und Food for Thought-Papers für das BMLVS. Darüber hinaus hat das 

AIES dem BMLVS anlassbezogene Informationen und Analysen, insbesondere zur Rolle 
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Österreichs in der europäischen Außen- und Sicherheitspolitik bzw. in der Gemeinsamen 

Sicherheits- und Verteidigungspolitik, zur Verfügung gestellt. Das AIES hat auch Experten 

für die Teilnahme an Expertiseprozessen im BMLVS vermittelt. Für das BMLVS ist 

speziell die Nutzung des wissenschaftlichen AIES-Netzwerkes für die zentralen Themen der 

Europapolitik (insbesondere gegenüber den Staaten Osteuropas) und europäischen Sicher-

heitspolitik von Bedeutung. Im Jahr 2014 wurden hiefür 150.000 Euro aufgewendet. 

Zu 9 und 10: 

Der Kooperationsvertrag mit dem Internationalen Institut für Liberale Politik Wien (IILP) 

wurde nach seinem Ablauf Ende 2013 im gegenseitigen Einvernehmen nicht mehr ver-

längert. 

Zu 11 und 12: 

Für den Kooperationsvertrag mit dem Bruno Kreisky Forum (BKF) wurden im Jahr 2014 

48.000 Euro aufgewendet. 
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